

中共白城市委主管主办 白城新闻网:www.bcxww.com

2020年9月14日

白城日报社出版

农历庚子年七月廿七

国内统一刊号: CN22-0013

今日4版

第11083期

本报公共电子邮箱: bcrbs0153@vip.163.com





(白城日报抖音) baichengribao

培育和 践社行会 正 和谐

河湖连通"连通小康生活

吉林西部生态治理见闻

●新华社记者 陈俊 褚晓亮 孟含琪

党媒联动 声动吉林 走向我们的小康生活

洮儿河水蜿蜒南下,连接一个个泡塘后流入白城市区的鹤鸣湖,湖边绿树成荫, 市民围湖享受生态美景。盈余的湖水再次流淌,经天鹅湖进入东湖湿地……

这是吉林白城河湖连通工程中的一处缩影。近年来,在带领群众奔小康的路上, 当地坚持"绿水青山就是金山银山"的发展理念,通过河湖连通,实现了生态效益、社 会效益和经济效益多赢。

"河湖连通"连出水丰草美

"一到洮南府,先吃二两土,白天吃不够,晚上接着补。"当地的一句顺口溜,体现 了曾经恶劣的生态环境。

历史上白城地区水资源丰富,8条河流贯穿全境,拥有700多个自然泡塘。但20 世纪90年代初,气候变化和人为不科学开垦导致草原沙化,湿地萎缩,部分泡塘变成 了碱斑地,过去栖息的水鸟不再飞来,鱼虾踪迹难觅,年年风沙漫天,生态岌岌可危 ……俯瞰白城,白花花的盐碱地连片,像是吉林西部的一道"疮疤"。

为了改善当地生态,自2013年起,吉林西部启动河湖连通工程,白城率先动工。 依托自然河湖水系和兴修水利工程,以提水、引水、分水方式,将嫩江、洮儿河、霍林河 等洪水资源引到湖泡中存蓄,形成了莫莫格、向海、查干湖、波罗湖四大生态板块。

"河湖连通"让纵横交错的泡塘形成水系网络,生态环境逐渐改变。

走进大安市牛心套保国家湿地公园,四处碱斑地、黄沙飞扬的画面已不复存在。 湛蓝的天空,碧绿的草原和清澈的水面交错相融,吸引很多游人前来观赏。在莫莫格 保护区,过去干涸的芦苇荡已恢复生机,风一吹形成"浪花"。"这两年风沙天少了很 多,不用一年到头吃沙子了。"白城市民李晓说。

数据显示,当地改善和恢复湿地面积96万亩,恢复草原、芦苇面积105万亩,风沙 积极转化大自然的馈赠,在保护生态环境的同时实现高质量发展。

"河湖连通"连出沃野千里

活水涌入,滋润了湿地泡塘,也滋养了土地。

吉林西部耕地面积占吉林省耕地面积30%以上,是支撑吉林乃至全国粮食持续 增产的重要区域。但这里也是全省中低产田集中和风沙盐碱干旱频发地。由于缺 水,过去农业灌溉也面临很大难题。"河湖连通"、土地整理等重点工程相继开展,白城 不仅新增了耕地面积,也增加了农田灌溉面积,通过以稻治碱等方式开发了大量水

开车行驶在白城农村公路上,昔日荒废的盐碱滩已不多见,取而代之的是绿油油 的水稻田。在镇赉县建平乡民主村,合作社理事长刘清杰正在查看水稻长势。过去 农民主要种植玉米,产量低,收入少。"河湖连通"引来水后,村里开垦了6000多亩荒 地种植水稻,盐碱地逐渐改良,稻田产量逐年提高。

除了新增耕地外,高标准农田也不断增加。在吉林省大安市佰澳格林农场,稻田 被分成整齐的地块,每个地块进、出水阀门都配置了水位传感器,当田里水位变化,感 应器会实时传递信息,达到节水灌溉、精准灌溉的效果。

昔日盐碱滩,如今稻花飘香。白城市农业农村局局长黄秀清介绍,自"河湖连 通"、土地整理等重点工程实施以来,白城市累计新增耕地约125万亩,建成高标准农 人与自然和谐共处的生态蓝图也将持续构建。

田300多万亩,水田面积达315万亩,成为吉林省水稻生产第一大市。白城已成为吉 林省增产粮食的主战场。

"河湖连通"连出绿色发展

从过去满目疮痍到如今以水兴城,当地人在发展产业时不再盲目追求速度,而是

在大安市牛心套保苇场附近的食用菌生产基地,一袋袋杏鲍菇整齐堆在一起,长 势良好。不同于木屑制作的食用菌棒,当地利用丰富的芦苇资源,进一步研发加工制 成了芦苇碎屑食用菌棒,栽培平菇和杏鲍菇等菌类,实现增收。在展览室里,记者还 看见一幅幅用芦苇制作的画,栩栩如生。当地通过公司运作,将芦苇画销往全国各 地。大自然馈赠的芦苇不再只有观赏价值,而是转化为生态产业,提高附加值。

"水鸟回来了,我们很珍惜。"在向海国家级自然保护区,管理局局长林宝庆指着 空中盘旋的水鸟告诉记者。向海湿地是丹顶鹤等水鸟的栖息地,过去湿地萎缩,很长 时间见不到鸟的影子。随着湿地逐渐恢复,林宝庆等人推广丹顶鹤人工繁殖技术,规 范野生鸟类的救护体系。水鸟多了,来看鸟的游客也多了,当地实现了保护环境和发 展生态旅游相得益彰。

在白城,人与自然和谐相处的场景随处可见。8月的一天,尽管是阴天,还是有不 少游客来到大安市区内的嫩江湾国家湿地公园。十几位女士身着统一长裙在水边合 照留影,欢声笑语不断。一些游客在水中划着小船,水鸟在四周飞过。借助周边充沛 的水资源,大安市打造嫩江湾国家湿地公园,让游客在城市也能亲近自然。

"过去大家用'头上蜘蛛网,脚下臭水坑'形容白城,如今这里小区、绿地、湖泊、喷 泉四处可见。"市民孙瑞说,好的环境来之不易,大家都像爱护家一样爱护它。

盈盈一水间,河湖互济绿尽来。预计到2020年末,"河湖连通"工程将全面完工, (新华社长春9月7日电)

第七届白城市市民文化节精彩继续

夕阳神韵 少儿文艺专场轮番上演

本报讯(记者姜宁 李政孚)9月11日 "杯系列文化活动周夕阳神韵专场和少 儿文艺专场演出在市民广场轮番上演。

律动感强的舞蹈《领航新时代》拉开 奏将演出现场的气氛推到了最高潮。 了夕阳神韵专场演出的序幕, 激情澎湃的 男声合唱、火热欢快的舞蹈、洪亮高亢的 男声独唱、优美的女声四重唱、模特旗袍 表演先后上演,舞蹈、现代京剧《红灯 记》选段、女声小合唱、男女声对唱等穿 插其间, 现场气氛热烈, 给微凉的夜晚增 添了温度和乐趣。

同样,少儿文艺专场演出也精彩纷呈, 至12日,"创建全国文明城市、做文明有礼 青春动感的街舞、拉丁舞先后上演,活力四 白城人"第七届白城市市民文化节"中国银 射的舞蹈《少年》《加油鸭》《鹤》《迷彩酷娃》 女声独唱、跆拳道表演、尤克里里非洲鼓合

> 演出现场歌声、掌声、音乐声交织在一 起,观众们不时拿出手机拍照录像,与亲朋 好友分享精彩的瞬间,有奖问答环节也让 观众们参与到了活动当中。现场观众纷纷 表示,希望这样的活动每年都能办下去,市 民文化节不但给他们带来了美的享受,更 体现了白城厚重的文化底蕴和人文魅力。



图为火热欢快的舞蹈表演《红红火火红灯笼》。

本报记者王野村摄



图为活力四射的舞蹈表演《迷彩酷娃》。

本报记者王野村摄

本报讯(记者朱晴)9月9日至11日,市人大常委 会副主任许广山带领市人大调研组,就全市"十三 五"规划纲要实施情况及"十四五"规划编制情况进

调研组一行围绕全市综合实力、经济结构、民生 事业、生态文明建设、"三大攻坚战"以及经济社会发展 等方面先后来到城市发展项目现场、综合能源站建设 项目现场、双创中心项目现场、洮北区青山镇生产村、 黎明村和现代农业示范园区以及吉林洁洁宝生物科 技有限公司、益海嘉里稻米加工二期项目现场和梅花 玉米深加工等项目现场,详细了解了"十三五"期间全 市重大项目谋划实施进展情况、产业发展情况及"十四 五"规划编制的思路设想和工作进展等方面的情况。

本报讯 截至9月11日,六届市委第九轮巡察6 个巡察组已完成对市住建局、市民政局、市卫健委、 市农业农村局、市医保局、市林草局、镇赉县哈吐气 乡、洮南市黑水镇的进驻工作。

经市委批准,本轮巡察对6个市直部门开展常规 巡察,对镇赉县、洮南市各1个乡镇开展提级巡察。 被巡察部门(单位)分别召开巡察工作动员会,各市 委巡察组向被巡察党组织主要负责人通报有关工作

及部门(单位)社会关注度高,市委巡察组和被巡察 论路线方针政策和党中央及省委、市委重大决策部

市人大对全市"十三五"规划纲要实施情况 及"十四五"规划编制情况进行调研

总书记视察吉林重要讲话重要指示精神,按照省委、 间,国家和省出台的利好政策,继续打好政策承接和 市人民的获得感、幸福感和荣誉感。

座谈会上,在听取了市政府及相关部门的汇报 四个方面,继续打好"四张牌"。一要围绕我市发展 的政策洼地,让各类人才在建设白城,实现白城经济 后,许广山指出,市委、市政府坚决贯彻落实习近平 功能定位,继续打响生态牌;二要围绕"十四五"期 社会发展中建功立业,实现梦想。

省政府的决策部署,坚持高质量发展和全方位推进,项目对接牌;三要围绕我市资源产业和区位优势,继 在"十三五"期间取得了突出的成绩,大大提升了全 续打优经济发展牌;四要围绕提高全市人民生活水 平,继续打亮民生事业牌。同时,围绕实现上述工作 就"十四五"规划编制情况,许广山强调,要围绕 目标,要继续建立人才培养、引进和作用发挥等方面

六届市委第九轮巡察全部进驻

党组织承担着共同的使命,根本目的是一致的。各 署在基层贯彻落实情况,进一步促进党员干部担当 被巡察党组织及全体干部群众要本着对党的事业高 作为;聚焦群众身边腐败问题和不正之风,推动全面 安排,市委巡察组组长作了动员讲话,对做好巡察工 度负责的态度,站在事业发展全局的高度,积极支持 从严治党向基层延伸;聚焦基层党组织领导班子和 配合市委巡察组工作,共同完成好这次巡察任务。 干部队伍建设,推动解决软弱涣散问题,增强基层治 各市委巡察组组长强调,本轮巡察政治性强,涉 市委巡察组将全面贯彻巡视工作方针,聚焦党的理 理实效。

各被巡察党组织主要负责人表示,(下转四版)

忠诚履职尽责 监督保障执行 为加快推动白城全面振兴发展保驾护航

●市委常委、市纪委书记、市监委主任 陈 岩

编者按:

为深入学习贯彻习近平总书记视察吉林重 要讲话重要指示精神,8月24日,市委书记庞庆 波主持召开了市委理论学习中心组专题学习 会。会上,部分市委理论学习中心组成员重点 围绕习近平总书记此次视察吉林时关于推动经 济高质量发展、推进农业农村现代化、保障和改 善民生、贯彻落实好新时代党的组织路线等内 容的重要论述,结合白城发展和各自工作实际 作交流发言。现将交流发言摘要发表,供全市 干部群众学习参考。

要求,近一段时间,我对总书记的重要讲话重要指示 障能力。

精神进行了反复研读,并结合学习《习近平谈治国理 政》第三卷、党的十九届四中全会精神深刻领会、深 入思考,切实感到,总书记在吉林的重要讲话重要指 示,站在全局和战略的高度,深刻回答了吉林发展必 须应对和破解的一系列重大课题,为新时代吉林振 兴确立了科学战略定位、赋予了吉林重大职责使命, 也为新时代吉林振兴指明了前进方向,极大地激励 了我们坚定信心、奋勇前行。纪检监察机关作为政 治机关,必须发挥好监督保障执行、促进完善发展作 用,严格按照总书记提出的"体现新担当、实现新突 破、展现新作为"的总体要求,在市委领导下,把督促 贯彻落实、推动振兴发展作为当前和今后一个时期 纪检监察工作的根本遵循和行动指南,坚持围绕中 心、服务大局,在推动白城振兴发展中找准政治方 习近平总书记到吉林视察后,按照省委和市委 向、明确工作重点,进一步提高纪检监察机关监督保

一、必须突出抓好政治监督,保障 习近平总书记重要讲话重要指示精神 落地见效

新时代强化政治监督的根本任务就是"两个维 。作为纪检监察机关,必须立足职能职责,有效 运用政治监督手段、充分挖掘政治监督资源,最大释 放政治监督效能。当前,要把习近平总书记在吉林 视察时的重要讲话重要指示精神贯彻落实情况作为 政治监督的重中之重。 (下转四版)

深入学习贯彻习近平总书记